

记者再走长征路

不朽的红色雄鹰

——人民军队航空先驱冯达飞的故事

位于广东连州市东陂镇达飞巷 16 号的一座老屋，曾经走出一位人民军队航空先驱。

他，就是冯达飞。

提及冯达飞的经历，连州市委党史研究室原主任黄兆星说：“冯达飞既懂航空、步兵炮兵理论和技术，又有指挥大兵团作战以及游击战争的战略战术能力，同时又掌握了英、俄、德 3 外语，在我军早期高级指挥员中可以说极为罕见。”

多兵种军校学习历练

冯达飞 1901 年 7 月 31 日出生于连州东陂镇一个小商人家庭。父亲早逝，他自小与出身于书香门第的母亲相依为命。

1919 年 7 月，冯达飞中学毕业后，考入广东陆军测绘学校。1921 年又转入西江讲武堂，次年毕业后任粤军中尉。1924 年 5 月，他被选送入黄埔军校第一期第四大队学习。1924 年底加入中国共产党。

冯达飞外孙女婿、连州市历史文化研究会理事乔国华介绍说：“1925 年 8 月，冯达飞被广东革命政府和党组织选派到苏联莫斯科航空学校、苏联红军步兵学校深造。”

“1929 年年底，冯达飞参加了百色起义。”黄兆星说，“当时广西省（现在的广西壮族自治区）军械库被我军接管，库里虽有许多武器，但大部分已残缺不全。能否及时修理好这些武器，对起义成败关系重大。”

冯达飞临危受命，带领一支 20 多人的队伍进入军械库。凭着过硬技术，经过 10 多个昼夜奋战，赶在起义前夕抢修出了 20 余挺重机枪、5 门迫击炮和 3 门山炮，为起义立了大功。

驾驶缴获的敌机战斗

1932 年 1 月起，冯达飞先后担任湘赣军区参谋长、独立三师师长、红八军代军长，兼任红军学校第四分校校长。这期间，参加反围剿斗争，他各方面的军事才能得到了充分发挥。

1932 年 4 月，红军攻克闽南重镇漳州，缴获国民党军阀张贞的两架飞机，其中一架受损严重不能使用。



6月21日，媒体记者在冯达飞将军故居听取介绍。 ■新华社发

冯达飞奉命日夜兼程，赶赴漳州，检修飞机。

他们克服重重困难，在当地能工巧匠的协助下终于把飞机修复。

由于战争形势发生变化，冯达飞奉令把缴获的飞机飞回中华苏维埃共和国首府瑞金。没有航空炸弹，他就把迫击炮弹绑起来挂在炸弹架上，还装上几捆传单。在没有导航和飞行路线图的情况下，毅然从漳州驾机飞越高山峻岭，向瑞金飞去。

当冯达飞驾驶飞机飞越敌占区时，敌人以为是自己的飞机，有的抬头观望，有的打旗联系。冯达飞利用敌人的错觉，扔下迫击炮弹，狠狠打击了敌人。

拒敌诱降英勇赴死

“1934 年 10 月，冯达飞参加长征，编入陈赓领导的干部团。”乔国华说，“1935 年至 1936 年，任陕北红军大学教员。1937 年任延安抗日军政大学第二、第四大队长。”

1941 年 1 月，“皖南事变”爆发。在石井坑的突围大血战中，冯达飞不幸腿部中弹受伤被捕。

面对国民党的劝降，冯达飞义正词严地拒绝。1942 年 6 月 8 日，冯达飞被害于上饶集中营，年仅 41 岁。

2017 年 11 月 3 日，经中国人民解放军空军党委政治部组织局批准，随着响亮的凿刻声，冯达飞的英名，被镌刻上北京中国空军英烈墙。

（新华社广州 6 月 23 日电）

西进，西进

——访红军长征入粤首胜地新田

丘陵起伏，杂草丛生，两座高坡之间有成片农田静卧。日前，“记者再走长征路”采访团来到广东省南雄市乌迳镇新田村，站在坡上，仿佛看到当年红军突破封锁、激烈战斗的场面。

“在这里，红军在长征途中打了入粤的第一仗。”广东省南雄市史志办原副主任李君祥说。

1934 年 10 月 26 日，红一军团抵达南雄市乌迳镇。蒋介石急令广东军阀陈济棠派兵堵截，在红军必经的乌迳、新田、锦陂等地设置障碍，企图阻止红军长征部队向西转移。

为了迅速扫除长征路上的这些障碍，不让敌人在这些地区站稳脚跟，红一军团给直属侦察连下了一道命令：坚决把乌迳、新田之敌消灭。

李君祥说，若不消灭掉这部分敌人，后续通过的红军队伍会不断受到附近敌军的骚扰袭击，对红军迅速通过粤北的既定目标造成威胁。

接到命令后，160 多人的侦察连分三路向目的地紧急进发。这支部队军政素质高，八成以上是党团员，装备也比较优良，全连分为机枪、冲锋枪、步枪、短枪四个排。

彼时，敌人尚在构筑工事，准备迎击红军，却不知红军有如天降，仓促应战中，

被红军几轮冲锋便打得仓皇而逃。

“红军长征入粤的第一个胜仗，不仅提升了军队的士气，也保证了红一军团和长征部队顺利通过乌迳，沿着梅岭山麓向西前进。”李君祥说。

91 岁的新田村村民李梅德对当年红军获胜的往事仍记忆犹新。在村口的一棵巨大古树下，李梅德对记者说，当年战斗打响时，自己才 6 岁，但记得红军进村就住在祠堂里，不进百姓家中，怕损坏百姓的东西，也不想过多打扰百姓。

“那时红军的生活是真苦啊。他们从江西带来的粮食都坏了，还继续吃，也不吃老百姓家的粮。”李梅德说，红军还买来猪肉，给村民发了五大箩筐。

弧形房檐，青砖石刻，自西晋建村至今已有 1700 多年历史的新田村散布着数十座祠堂。有的民居墙上仍有红军留下的标语，其中，“焚烧地契借约”字样清晰可见。

“红军来了，就宣传‘打土豪、分田地’。”李梅德说，红军对老百姓好，老百姓也都感激红军，有人帮助红军抬担架、送伤员，更有不少年轻人还参加了红军。

尽管红军队伍在此驻留时间不长，没能对当地土豪劣绅进行彻底打击，也没能



6月22日，在广东省南雄市乌迳镇新田村，李梅德老人在讲述红军的故事。 ■新华社发

有效开展土地革命，但红军的纪律严明、爱护百姓还是给当地民众留下了极好的印象，在粤北播撒下了革命的火种。

“鱼儿离水活不成，咱离开老百姓就不能打胜仗，老百姓爱护咱如同爱儿郎，咱爱护老百姓如同爱爹娘。”说到动情处，李梅德唱起了仅记得的几句歌词。

他说，红军队伍要离开村子时，老百姓不舍得，都到村口的桥头去送，端上了茶水和土特产。红军战士也是含着泪说，不要送啦，不要送啦，你们快回去吧。

据李梅德回忆，红军走后，国民党军

反扑回来，杀害了不少曾帮助红军的村民，也杀了不少游击队员的亲属。

红军的英勇善战、军民的鱼水情深、国民党军的残酷压迫……都在李梅德的心里播下了种子。1949 年 9 月，李梅德参加了解放军。在解放云南的战斗中，面对国民党军架设的两挺重机枪，为了让后面的队伍顺利通过，李梅德所在的步枪班毅然冲锋，伤亡惨重，仅有五人幸存。

“我们应该珍惜今天得来不易的好日子。”历经战争生死考验的李梅德说。

（新华社广州 6 月 24 日电）